

主編
推介

證監質疑另有人指揮黎瑞剛

首揭露黎幕後操控TVB 陳國強非大股東

證監會
行政總裁
歐達禮

證監質疑 Young Lion 重點

1 擁投票權沒最大影響力

陳國強擁有過半數投票權，但是無法控制董事局大多數成員的組成。

2 沒投票權卻有實際主導權

黎瑞剛透過旗下 CMC 只有 32% 投票權，卻掌握提名權、批准或否決權。

3 黎瑞剛非 CMC 實際話事人

CMC 很可能存在另一類股份，因此儘管黎瑞剛持有大多數投票權，卻可能其實沒有重大權益。

證監 TVB 爭拗重點

證監

TVB 屬香港上市公司，理應不能忽略《股份回購守則》及《收購守則》，不應要求外資股東扣減投票權。

TVB

TVB 應跟隨《廣播條例》，其他規則不能忽略。例如，《廣播條例》，外資股東應要扣減投票權。



證監會昨日召開「瑞剛」黎瑞剛透過 CMC 實際擁有 TVB 20.5% 股權，為公司大股東，惟證監亦同時質疑，CMC 可能另有「話事人」，因此要求電視廣播全面披露實際控制人。圖左為黎瑞剛，右為集團行政總裁黎寶安。（資料圖片）

近年深陷「染紅」爭議的電視廣播（0511，TVB），一項回購計劃意外「自爆」實際股權結構，證監會不但質疑「中國梅鋗」黎瑞剛才是公司大股東，甚至猜測其背後另有「話事人」。證監表示，集團現時最大單一大股東 Young Lion，涉及不同股權架構，因此要求集團交代大股東股權架構全盤詳情。消息称 TVB 拒絕就範，不排除就此司法覆核。明報記者 廖毅然、陳偉燊、溫婉婷

根據公開資料，現時電視廣播主席陳國強、副主席黎瑞剛及 HTC 董事長王雪紅，分別透過旗下公司，共同持有 Young Lion（下簡稱 YL），YL 持有 TVB 26% 股權為最大股東，但集團僅曾披露 YL 具投票權股份的股權架構，由於 TVB 早前擬進行回購，YL 按例向證監會申請豁免全面回購，意外被證監發現 YL 背後複雜架構。證監會表示，YL 接近九成的股權都沒有投票權，只有 10.61% 股份具有投票權。計及全部種類的股份後，黎瑞剛透過 CMC，實際擁有 YL 近八成股權，理論上才是 TVB 大股東，實益持有 TVB 20.5% 股權。

消息人士：裁決不合理 TVB 或司法覆核

證監認為，雖然 CMC 大部分持股不具投票權，但卻擁有很多的董事提名權、議案批准或否決權，極具事實控制權。證監強調 YL 有 YL 具投票權股份，但擁有 YL 董事會大多數委員會的卻是 CMC，意味陳國強無法控制 YL 的投票決定。

但更弔詭的是，證監認定「實質黎瑞剛不一定是 CMC 的實質控制人」，雖然黎瑞剛持有 CMC 86.19% 具投票權股份，但證監相信 CMC 同時存在另一類股份，CMC 股東之間可能存在協議，可以通過 YL 對 TVB 行使權力。估計黎瑞剛在 CMC「換言之 YL 及電視廣播」之中，可能「沒有如此重大的股本權益」，換言之，擁有投票權的或另有其人。證監裁決亦非常罕見，不但要求電視廣播須在股東通函中，全面披露背後的實際股東架構，而且需先於股東特別大會獲股東投票通過回購方案，惟不會同時授出全購禁制。意味 TVB 即便依證監指示全盤執行，最終亦可能需要進行全購。

要求股東會先通過回購 不授出全購禁制

消息人士稱，TVB 對證監今次裁決，破天荒要求公司召開特別股東會，僅就是否贊成回購進行投票，卻不同時授出全購禁制，這並不合理。TVB 又認為，證監今次裁決，公司未能在特別股東大會上按《廣播條例》外資持股超過 49% 的規範執行投票權扣減，將對上市免費電視台還作產生深遠影響，因此考慮司法覆核。證監會的裁決認為在特別股東大會上，TVB 所有股東都應該有同等投票權。

TVB 持股架構



註：Young Lion 現有 56,321,003 股已發行的具投票權股份（佔 Young Lion 綜合股本的 10.61%），及 474,474,995 股不具投票權股份（佔 Young Lion 綜合股本的 89.39%）。

TVB 現難撤回購 或須全面披露幕後股東

電視廣播（0511，TVB）今次回購引發證監會質疑，是因為集團本身沒掌握太多股東資料。無論如何，最後委員會會行使權力得到所需文件後，才發現 YL 背後的架構複雜。

委員會在文件中表示，證監時電視廣播促請委員會授予清洗方案的寬免，或完全不授予有觀察能免。委員會則表示，寬免既不是權利，亦不是「特權」。上市公司不能命令委員會做任何事情。字裏行間充滿意味。

證監明言回購「應繼續進行」

證監會回購方案雖在 YL 背後的架構複雜，因此委員會要求集團交出 YL 的股東協議。但委員會指出，在索取有關文件的過程中遇到困難，更指 YL 沒有請一名熟悉股東事務的董事出席聆聽，儘管委員會早已指示這樣做。

消息人士表示，TVB 最初未能滿足證監會要

求，是因為集團本身沒掌握太多股東資料。無論如何，最後委員會會行使權力得到所需文件後，才發現 YL 背後的架構複雜。

委員會在文件中表示，證監時電視廣播促請委員會授予清洗方案的寬免，或完全不授予有觀察能免。委員會則表示，寬免既不是權利，亦不是「特權」。上市公司不能命令委員會做任何事情。字裏行間充滿意味。

電視廣播行引爆「炸彈」，證監會已要求集團就回購方案交出股東通函，要在通函內全面披露 YL 的實際控制權。最重要的是，事件發展至今，即使 TVB 希望取消回購方案避免更多資訊，但據了解，根據現行回購運作，電視廣播不可能在現階段撤回方案，加上因應收購及合併委員會裁決，回購方案產生不圓滑因素，並需要繼續保留資金準備回購，現階段不會考慮特別寬免。

證監披露與 TVB 閃法過程

證監會收購及合併委員會接納	證監會發現 TVB 大股東 Young Lion 的股權架構複雜，要求 TVB 交出 Young Lion 的股東協議	TVB 邀請委員會給予寬免，或不授予寬免	證監會在索取有關文件的過程中遇到困難，並批評 Young Lion 沒有請一名熟悉股東事務的董事出席聆聽	證監會最後引用權力取得相關文件，並質疑 TVB 背後的控制人，要求 TVB 作出全面披露
---------------	---	----------------------	--	--

A 股撐不起 累港股升幅收窄

【明報專訊】受「國家隊」托市傳聞刺激，恒指昨日突破 25,000 點大關，創 2015 年 7 月「大時代」後高位，內險股更一馬當先；然而午後受 A 股股價擴大所拖累，港股升幅收窄，幸保 25,000 點不喪失。證券人士認為，恒指現時借利好消息炒上，但已逼近超買水平，而且 A 股「拖後腳」，升勢難持久，要注意周日及周一（5 月 14 及 15 日）一帶一路論壇結束後或出現「散水」情況。

承接前日升勢，恒指昨日高開 42 點後升幅擴大，往上 25,000 點整數未見突破，午後更曾升最多 275 點，高見 25,164 點，但 A 股下午愈升愈有，拖累港股升幅收窄，全日收報 25,015 點，升 126 點，成交額報 10,227 點，升 98 點，成交額大增至 936 億元。

其中，中資金融股表現突出，內險股平均（2318）創一年半新高，收市報 45.5 元，升 3.8%，為升幅最大藍籌，貢獻恒指 126 點；建行（0939）升 1.12%，報 6.34 元，貢獻恒指 23 點，兩隻藍籌合共佔恒指一半升幅。

受「國家隊」托市傳聞刺激，恒指昨日突破 25,000 點大關，全日收報 25,015 點，升 126 點。（中通社）



受「國家隊」托市傳聞刺激，恒指昨日突破 25,000 點大關，全日收報 25,015 點，升 126 點。

湯家驛：黎瑞剛看似違例

根據《廣播條例》，適用於本地免費電視節目服務持牌機構的擁有權及公司管制規定，其中一項為「通常居於香港的規定」，要求外資持有人須於一年內居港不少於 180 天或連續兩年內居港不少於 300 天，否則則屬「受限制表決權人」。

黎瑞剛為內地商人，多年來在內地傳媒界身居要職，兩年前入主 TVB 控股公司 Young Lion 時，或不符上述居住要求。假設黎瑞剛未能符合相關規定，即屬「受限制表決權人」。根據條例，受限制表決權人須事先獲證監會（即通訊局）书面批准，才能增持或行使股權多於 2% 訂至 10% 以上。

根據證監的裁決文件顯示，由黎瑞剛有份主理的 CMC 持有 Young Lion 79.01% 股權，即持有 TVB 20% 股權，反而持牌人陳國強僅持有 Young Lion 6% 股權，即持有的 TVB 1.56% 股權，加上黎瑞剛在 Young Lion 有實際控制權，Young Lion 可能應列入「受限制表決權人」。

持牌人須通常居港「通訊局或已豁免」

資深大律師湯家驛稱，雖然表面上黎瑞剛已經違反相關條例，但不排除通訊局可能已經予其豁免批准或豁免。假設通訊局不知情並立即跟進，對 TVB 股權架構必有影響，屆時黎瑞剛必須出讓多數的股份予合資格人士，以符合條例要求，但湯稱上述做法並不困難。通訊事務管理局發言人昨天確認，已收到證監會就 TVB 股權架構所提供的相關文件。通訊局會詳研究是否涉及《廣播條例》及相關牌照所規管事項，並會就此諮詢法律意見。

去年底發債未提回購

TVB 回購方案惹來重重爭議，其一在於 TVB 今年初提出回購方案時，與去年底發債時間相近，兩者涉及金額相近，惟 TVB 於發債時未有提到回購事宜。不過，證監在裁決文件中提到，按照《上市規則》或《證券及期貨條例》，公司轉換資金用途不屬於委員會管轄範疇，TVB 亦已證明自身有能力履行回購方案餘款，難言 TVB 發債與回購相關。

證監：轉換資金用途不屬管轄範疇

TVB 破天荒於去年 10 月完成發債，涉資約 39 億元，事隔 3 個月即挪用相於銀碼資金回購，令市場質疑黎瑞剛等人可不費分文已能增持股權，惹來非議。此外，通訊局亦曾經表示，於 TVB 發債後 1 個月便知會回購計劃。

恒指上證指近期背馳

